

14歲「正氣仔」追賊膺好市民

憂犯人甩身危害社區 先入少年警訊盼日後當警察

香港文匯報訊(記者何寶儀)面對危急關頭,未必人人有勇氣伸出援手。14歲的小伙子勇字當頭,奮力追截偷銀包賊,全因擔心犯人逃脫會危害附近居民的安全,「發生這件事之前數星期,(附近)剛發生姦殺案。」充滿正義感的他盼望日後能成為一名出色的警員。另外,有男士無懼10吋長的利刀,協助捉拿劫掠換店的女賊。兩人昨日同獲警方頒發好市民獎嘉許。



警方昨日舉行「好市民頒獎典禮2017第一期」,嘉許40名協助警方撲滅罪行的市民。
香港文匯報記者何寶儀攝

警方昨日舉行「好市民頒獎典禮2017第一期」,嘉許協助警方破案的好市民,一共40人得獎。當中年紀最小的是年僅14歲的李柱鋒。他在今年3月在天水圍天瑞邨追截一名偷竊的男子,該名男子其後盜竊罪成,被判處監禁8個月。柱鋒憶述,事發時約晚上11時,街上人流不多。他與其姊目睹一名男子偷去年輕女子的銀包,並聽到女子大叫「偷東西」。

截賊遭恐嚇 柱鋒不退縮

他不加思索衝上前,在男賊人的前方阻擋其去路。他堅定地說:「覺得應該做(追賊),所以做。」雖然賊人把銀包丟在地上,放棄盜竊,但柱鋒仍不捨阻攔其去路。他表示,因早前區內發生姦殺案,擔心放走賊人,日後其他人晚上回家時或會遇上麻煩。最終李柱鋒及其姊與女事主3人合力成功攔截賊人。他說,因顧及安危,全程與賊人保持一隻手的距離。其間,犯人曾作勢恐嚇他,但他亦無退縮。他坦言,自小受電視劇影響,志願成為有正義感的警員,案發後被邀請加入少年警訊,接受專業訓練。

4人勇阻持刀搶匪獲嘉許

有4名男則在利刀前毫不退縮,協力阻止劫掠換店的外籍持刀男子,同獲好市民獎。事發在去年11月,機場的換店女職員被一名身形高大的外籍男子搶劫,女職員掙扎期間被刀所傷。緊隨犯人最近距離的陳子軒表示,當時他在鄰店當值,聽見女事主呼救,急忙奔出追捕匪徒。子軒稱,俄籍匪徒身形高大,手持的利刀足足有

10吋長。不過他沒有被嚇怕,反而理智地保持距離,並沿途呼籲市民疏散。他憶述,犯人逃至的士站欲登車逃去,他勸司機關上車窗,不料犯人竟持刀回頭與其對峙。

被問到曾否擔心自身安全,他說,素不相識的人亦會出手相助,何況與女事主「見慣見熟」,更笑言「有想過(安危),但感覺公司的制服夠厚,應該可以擋擋」。

他坦言,對獲獎感到開心,年少時亦曾協助捉拿小偷,但當時的小偷沒有武器。至於同在機場任職地勤的香銜棠與太太馮嘉恩案時發亦一直緊隨犯人,以手機錄下其逃走的片段及報警。

南亞漢揭發賊仔港鐵偷銀包

見義勇為不分族裔,巴基斯坦裔的Iqbal Zahid葉沙軒亦獲「好市民」的殊榮。35歲的葉沙軒來港20年。他在今年3月乘坐港鐵時,揭發一名男子偷取一名尼泊爾女子的銀包。

他形容,該男子的犯案手法「很聰明」,站在受害人後方,男子的背囊背在前方,遮蓋手部並伸向受害人的手袋,偷走銀包。

葉沙軒上前提醒受害者檢查銀包,並點出犯案男子,竟被犯人反咬。其間,該男子以粗言辱罵沙軒,更出拳攻擊他。葉沙軒當機立斷抓住男子雙手,並等候警察到來。

最後,男子把銀包丟在地上,女事主氣得想打該男子,沙軒亦阻止她。他表示女事主事後非常感激他,並以「你今日是一個神」來形容他。他感慨地說,女事主並非港人,家當不翼而飛很淒涼,故出手相助,「別人沒想過香港人會偷東西。」



巴基斯坦裔的Iqbal Zahid葉沙軒揭發小偷偷銀包。
香港文匯報記者何寶儀攝



年僅14歲的李柱鋒(左)自幼夢想成為警員。
香港文匯報記者何寶儀攝



陳子軒(左二)與多名市民英勇追逐一名持刀劫掠換店的女子,獲頒好市民獎。
香港文匯報記者何寶儀攝



全港反違例泊車行動,7月已發出15萬張告票。
香港文匯報記者梁祖彝攝



陳倩雅表示,北角渣華道一帶常有旅遊巴停泊,令道路嚴重擠塞。
香港文匯報記者梁祖彝攝

派「牛肉乾」增15% 警7月發15萬張

香港文匯報訊(記者岑志剛)警方在今年7月起在全港各區打擊違例泊車。警方昨早繼續在北角渣華道及七姊妹道,採取打擊違例泊車行動。

警方表示,7月已發出15萬張違例泊車告票,較6月增加15%,會嚴厲及持續執法,並呼籲司機泊車上落客貨時,留意是否對附近交通造成擠塞,或對過路行人帶來危險。

署理交通總巡警司阮子健表示,警方在2014年發出超過100萬張違例泊車告票,到了去年增至160萬張,今年上半年已發出84萬張,反映警方打擊違例泊車的決心和力度。

針對違例的「動天行動」更推展至每區持續進行,對嚴重阻塞及危害道路安全的違例車輛加強執法,在不作任何警告下作出票控。

他透露,警方執法數字持續增加,單計7月已發出超過15萬張違例泊車告票,較6月增加15%。他強調,重要的是道路使用者或司機機會否阻礙到其他人,或令其他人過馬路時有危險。

北角分區助理指揮官(行動)陳倩雅表示,北角渣華道一帶於2012年至2013年起常有旅遊巴停泊,接載旅客到區內景點,上落客時間主要在繁忙時間或黃昏,令該處道路嚴重擠塞。她指出,渣華道是港島區及東區其中一條主要道路,旅遊巴停泊會影響整個港島區的運輸網絡,同時對途人構成危險。

她提到,多個政府部門與區議會組成特別工作小組構思方案,經東區區議會審批後,在2015年9月起試行,包括在海裕街增設臨時收費停車位,供旅遊巴在等候旅客期間停泊。

警方亦增派人手疏導,安排旅遊巴於上落客後儘快駛離渣華道,減少旅遊巴在繁忙時間違泊和在區內循環行駛,以紓緩交通擠塞,減低對地區市民的困擾和運輸網絡壓力。

另外,警方表示,今年上半年共有7,798宗交通意外,當中有1,135宗造成嚴重傷亡,較去年同期下降12%。

公院病理科醫生「大失血」

香港文匯報訊(記者尹妮)醫管局的數字顯示,2016年至2017年度的病理科醫生流失率甚高,高達8.6%,按年升3.1%。眼科醫生的流失率也不低,達6.7%,按上升2.4%。有病理學專家稱,病理科醫生正處於退休潮的高峰期,料現職於公立醫院的病理科醫生要長期加班,長此下去或會容易出錯。

香港大學病理學系講座教授及系主任、瑪麗醫院病理科及臨床生化學主任吳呂愛蓮表示,病理科醫生流失率較高了因「退休潮」外,亦有不少醫生轉投私營市場,直言現時情況非常嚴峻。

她續稱,現時醫管局大聯網醫院的人手緊張,現職的病理科醫生要長期加班應付,如周六及周日都要上班,認為他們的壓力非常大,如果長期下去恐怕難免會出錯。她說,不少實習醫生都想選擇病理科,但是名額不足,期望醫管局做適量調整。

香港眼科學會主席龐耀輝說,醫管局每年眼科醫生的受訓名額有10個至12個,但是有100人至200人爭取,認為他們即便完成專科受訓,最終也會轉投私人市場,不願意留在公立醫院。

他續稱,公立醫院輪候的病人太多,醫生工作壓力大,加上晉升機會有限,累積足夠經驗之後,他們便會考慮轉投私營市場。社區組織協會幹事彭鴻昌擔心,如果公立醫院病理科及眼科醫生流失率繼續上升,擔心服務會進一步受影響。

遺失病人乳腺樣本 北區醫院報警

香港文匯報訊(記者文森)北區醫院59歲女病人上周五(15日)接受乳腺組織切除手術,取出直徑約3釐米的乳腺組織樣本,樣本次日送往病理學部冷藏櫃存放,至本周一(18日)職員取出樣本容器安排化驗時,發現容器內只剩藥水,病人乳腺組織樣本不翼而飛。北區醫院已向病人詳細解釋事件經過,並向病人致歉,又稱,經初步調查後相信事件不涉及明顯程序疏漏,當中可能涉及其他因素。院方於前日(19日)報警求助。

一名59歲女病人因出現非典型乳腺管增生,於上周五(15日)在北區醫院接受乳腺組織切除手術,取出約3厘米乳腺組織樣本,留待病理化驗,以便醫生診斷病情及訂訂治療方案。根據紀錄,外科醫生當日(15日)下午5時完成手術,隨即將樣本放入樣本收集袋送往放射診斷部,由放射技師確認切除部分正確無誤,後將樣本送回手術室。同日晚7時許,手術室護士接收組織樣本後,將樣本密封放置於盛有防腐消毒藥水的容器內,並貼上病人資料以作識別。樣本隨後放於手術室樣本車內,安排於翌日連同

其他化驗樣本一併送往病理學部安排化驗。

冷藏櫃取出 容器只剩藥水

樣本容器於翌日(16日)早上9時許送往病理學部冷藏櫃存放,至本周一(18日)早上9時許,病理學部職員從冷藏櫃取出該樣本容器,準備安排化驗。

負責處理樣本的副化驗師核對樣本時,發現手術樣本容器內只剩藥水,並無組織樣本,隨即就事件通知上級及相關部門,院方即時安排於院內搜索未果。

北區醫院管理層非常關注事件,已於18日透過「早期事故通報系統」向醫院管理局總辦事處通報,手術團隊已向病人詳細解釋事件經過並致歉,同時與病人商討跟進方案,並安排各項檢查,以確診病情。

該院初步調查後相信樣本遺失事件不涉及明顯程序疏漏,當中可能涉及其他因素,院方遂於前日(19日)報警求助。

同時,院方已即時加強保安,檢視樣本存放及運送的流程,防止同類事件再次發生。

醫界料「免疫治療」漸取代傳統化療

香港文匯報訊(記者陳文華)近年以「免疫治療」醫治癌症獲醫學界認可,昨日有9名腫瘤科專家一同推廣「免疫治療」公眾教育計劃。內科腫瘤科專科醫生邱宗祥指出,「免疫治療」是一種統稱,坊間有過百項針對不同「免疫治療」藥物的研究,當中約有5種至6種藥已經醫學證明對5種癌症晚期患者的治療有效,包括肺癌、腎癌、色素瘤、頭頸癌及淋巴瘤。他指,現時肺癌晚期患者中15%至20%適合做免疫治療,30%接受免疫治療的患者可有效控制病情,20%有望於治療後完全康復。



近年以「免疫治療」醫治癌症獲醫學界認可,昨日有9名腫瘤科專家一同推廣「免疫治療」公眾教育計劃。

邱宗祥表示,瑪麗醫院5年前已着手「免疫治療」研究,「免疫治療」正式應用於臨床治療癌症約一兩年時間。他強調,不是所有病人都適合接受「免疫治療」,應與醫生具體商討。

副作用減 20%可完全康復

他續指,有癌症患者體內無特定腫瘤標靶標記,不能接受標靶治療,以往只能透過化療控制病情,現時若接受「免疫治療」,治療效果提升,副作用亦相對減少。末期癌症患者通常透過化療能延長1年至兩年壽命,但若接受「免疫治療」,在延長壽命的同時,20%的患者可透過治

療完全康復。邱宗祥指,業界預測未來10年「免疫治療」可取代傳統化療。「免疫治療」不僅可完全治癒癌症,且副作用較化療少。化療是以藥物刺激癌細胞,最終殺滅癌細胞,但同時對身體正常細胞造成傷害,有掉頭髮、腹瀉等副作用。

「免疫治療」副作用包括:容易疲勞、痕癢、腹瀉,最嚴重或會導致肺部纖維化,但較化療出現副作用的機率小,程度亦較輕。不過,類風濕及紅斑狼瘡患者使用「免疫治療」時要特別注意,或需減低使用劑量。臨床腫瘤科專科醫生潘智文分享「免疫

治療」原理,通常腫瘤細胞會釋放特別訊號,抑制免疫系統對腫瘤發出攻擊,使用「免疫治療」可阻截腫瘤細胞釋放的特別訊號,令免疫系統能正常識別並清除腫瘤細胞,控制病情。

「免疫治療」須經醫生認證

潘智文指出,有患者對「免疫治療」有誤解,例如會根據字面意思誤解為只是提升免疫力的治療方案,可透過多吃水果、進補等實現。

潘智文強調,「免疫治療」是一種統稱,坊間很多混淆,有很多「綠色食品」或保健品號稱具「免疫治療」效果,其實

不是。真正有效的「免疫治療」一定要經過醫生認證。

50歲的蕭先生3年前確診晚期肺癌,經首次化療後控制病情,兩年後癌症復發。他再次接受化療時出現嚴重副作用需終止治療,後來在醫生建議下開始接受「免疫治療」,至今已逾1年,病情一直受控。

現時蕭先生已退休,每4周接受1次「免疫治療」,返診所接受約1小時點滴注射,平時無需服藥。現時蕭先生每早跑步7分鐘至8分鐘,更不時約老友行山。

公立醫院醫生目前已可處方兩款已獲衛生署批准使用的免疫治療抑制劑予末期肺癌患者使用,但藥費需自費。



蕭先生分享接受免疫治療感受。